

СТАНОВИЩЕ

на доц.д-р Петър Александров Цонев

относно: дисертационен труд за присъждане
на образователна и научна степен „доктор“

на Десислава Атанасова Атанасова-Пийтърсе по тема:

**“ВЪВЛИЧАНЕ НА ГРАЖДАНИТЕ ВЪВ ВЗЕМАНЕ НА РЕШЕНИЯ
СВЪРЗАНИ СЪС ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО НА МЕСТНО НИВО „**

Със заповед № Р-109-289 от 24.10.2013 г. на Ректора на МУ „Проф.П.Стоянов“ Варна съм определен за член на Научното жури за изготвяне на становище за дисертационния труд на Десислава Атанасова-Пийтърсе, докторант на самостоятелна подготовка по процедура за придобиване на образователна и научна степен „доктор“ към МУ „Проф.П.Стоянов“ Варна, област на висше образование 7.Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1. Медицина и науч.специалност „Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията“.

Запознат съм с кариерното развитие на дисертантката включващо, обучение и придобиване на бакавърска и магистърска диплома по здравен мениджмънт, специализации по здравен мениджмънт в Полша и Словения, 7 публикации и 6 участия в научни сесии и конференции.

Публикациите и свързани с дисертацията за гражданското участие в здравеопазването са 3, а участията на конференции – 2.

Оценка на дисертационният труд

Дисертационният труд е резултат от една сериозна и задълбочена теоретична и приложна работа по въвлечането на гражданите във вземаното на решения по въпросите на здравеопазването на общинско ниво. У нас няма подобна разработка. Това се отнася както по формуираните задачи, така и за оригиналния изследователския

инструментарий на проучването извършено в общини с различен икономически потенциал. В дисертацията се проследява участието на гражданите в здравеопазването от 1878 г. до днешно време. Извършен е подробен анализ на архивни документи – нормативна уредба – конституция, закони, стратегии и протоколи от общински сесии. Анализират се концепции и практики за гражданско участие.

С помощта на широкия исторически преглед се внася яснота по:

- развитието на идеята за гражданското участие и разпределянето на отговорности между общество и индивид, държава и общини;
- гражданското участие като „средство” и „крайна цел” и тенденциите в периодите на децентрализация и централизация в България
- еволюирането на „процеса участие” от възможност, права и отговорност към необходимост и принцип в здравната политика.

Извършена е много сериозна подготовка за провеждане на дълбочинни анкетни проучвания с експерти и граждани по важни за здравеопазни проблеми – приоритети, планиране, обезпечаване и разпределение на средства, оперативни решения за здравното обслужване и контрол по изпълнението им.

Разработен е оригинален концептуален модел включващ нивата на въвличане, гледните точки на индивида и обществото, областите на въздействие – стратегическото ниво, оперативното ниво и здравното обслужване; систематизирани са техниките за участие, определени са подпомагащите и възпрепятстващи фактори.

С този дисертационен труд за първи път у нас се прави успешен опит да се даде отговор на поредица от въпроси по въвличане на гражданите във вземането на решения в здравеопазването и причините за недостатъчното участие на българските граждани. Систематизират се тематичните области, техниките и нивата за въвличане на гражданите при вземането на решения свързани със здравеопазването.


Дисертацията е написана достъпно и ясно, с умение и компетентност в обем от 244 страници, добре опакледена с фигури, таблици и приложения. Една публикация в този си вид би се ползвала от тесен кръг специалисти. Препоръките ми към дисертантката са свързани с евентуалната подготовка на монография предназначена за по-широк кръг от читатели. В него фокусът трябва да бъде поставен върху приложните елементи, които могат да подпомогнат усилията на повече хора работещи за развитието на общинското здравеопазване – служители от общинската администрация, структурите по управлението на човешките ресурси и неправителствените организации.

Заключение

Дисертационният труд на тема "ВЪВЛИЧАНЕ НА ГРАЖДАНИТЕ ВЪВ ВЗЕМАНЕ НА РЕШЕНИЯ СВЪРЗАНИ СЪС ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО НА МЕСТНО НИВО" разработен от Десислава Атанасова –Пийтърсе е на изключително актуална тема, методологически издържан, оригинален и реализиран с личното участие на дисертанта. Получените резултати имат важни теоретични и приложни аспекти за общественото здравеопазване на национално и регионално ниво. Считаю, че дисертантката се е справила изключително успешно с поставените цели и давам много висока оценка за доведения до успешен край докторски труд.

Дисертационният труд отговаря на изискванията на Правилника за развитие на академичния персонал в Медицински университет Варна. Всичко това ми дава основание за моето положително становище и предлагам на уважаемите членове на Научното жури да гласуват за присъждане на образователната и научна степен „доктор” на Десислава Атанасова –Пийтърсе.

11.ноември 2013


доц.д-р Петър Ценов